Jetzt reicht es mit dem Corona-Wahn und der mutwilligen Zerstörung der Gesellschaft!
18.10.20
Das Leiden der einfachen Menschen und der sich abzeichnende Zusammenbruch des staatstragenden Mittelstandes nimmt täglich durch neue, verschärfende, verfassungswidrige Notstandsverordnungen zu. 
Das gemeinsame Tischtuch eines sachlichen Dialogs zum Wohl der Gesundheit oder zur gemeinsamen Bewältigung des durch die Regierenden verursachten gesundheitspolitischen und wirtschaftlichen Chaos wird mit allen Machtmöglichkeiten zerschnitten. Zensur und Abschaltung alternativer Medien, Online-Aufrufe zu Denunziation zB durch die Stadt Essen, willkürlich hohe Bußgelder bei Zuwiderhandlungen schaffen ein Klima zunehmender Verzweiflung bei wirtschaftlich Abhängigen, aber auch bei Eltern und den über 2 Millionen Solo-Selbständigen im Kulturbereich. Wo bleibt der geleistete Eid auf die Verfassung, zum Wohl der Bevölkerung zu handeln?
Und dann der zynische Satz von Klaus Schwab in seinem im Juli erschienenen Buch „Covid 19 – The Great Reset“ : „Viele von uns fragen sich, wann wir wieder zur Normalität zurückkehren werden. Die kurze Antwort lautet: nie.“ Und weiter: „Die Welt, wie wir sie in den ersten Monaten von 2020 kannten, gibt es nicht mehr. Sie hat sich im Kontext der Pandemie aufgelöst.“(bei den NachDenkSeiten 17.10. in Videohinweisen) 

Da fallen hoffentlich auch dem Gutgläubigsten die Schuppen von den Augen. Die trügerische Tarnkappe gesundheitlicher Fürsorge fällt den "transnationalen, neoliberalen Eliten" und ihren Handlangern vom Gesicht, ihre seelenlose Machtgier wird sichtbar. 
. "In seinem Punkt-Preradovic-Interview im März warnte Dr. Wolfgang Wodarg bereits vor einer Testpandemie und kritisierte den PCR-Test von Prof. Drosten. Jetzt rollt die zweite Coronawelle. Zumindest die Panikwelle. Jeden Tag neue Infektionsrekorde, Kanzlerin und Bayerns MP Söder bringen den Lockdown wieder ins Spiel. Und warnen vor einem Kontrollverlust in der Pandemie. Aber wie seriös ist es, sich bei den Verschärfungen der Maßnahmen einzig auf die Neuinfektionen – also positive PCR-Tests – zu stützen? Wie viele Mediziner, findet auch Dr. Wodarg das völlig falsch. Der Seuchenexperte sagt: Das Virus ist seit Wuhan 100fach mutiert, weil Corona-Viren das so machen. Worauf genau reagiert also der PCR-Test?  Ein Gespräch über Tests, Masken als Virenschleudern, „Körperverletzung“ bei Kindern und Interessenskonflikte in Politik und Wirtschaft.
Quelle: Punkt.PRERADOVIC, 16.10.2020"  In NachDenkSeiten, Viedeohinweise vom 17.10.20
Es ist genug, jetzt reicht es!
Im Folgenden nur wenige Etappen 
auf diesem Weg der Machtergreifung
1998:Biowaffen Robert Kadlec, Staatssekretär für Gesundheit im Bereich Bereitschaft und Reaktion in der Regierung Trump und Oberst der US Air Force, einer der wichtigsten Entscheider in der US Regierung bei den  Maßnahmen  zur  COVID-19 Krise: „Eine Biowaffe ist die einzige Massenvernichtungswaffe, die im gesamten Konfliktspektrum genutzt werden kann".     
2006: Warren Buffet     bei H. Ploppa in Tagesdosis vom 28.3.2020 – Coronakrise: ein asymmetrischer Krieg der Superreichen gegen die restlichen 99 Prozent.  „Es herrscht Klassenkrieg, richtig, aber es ist meine Klasse, die Klasse der Reichen, die Krieg führt, und wir gewinnen.“ „Zitiert nach New York Times, 26.11.2006
2007: WHO     Neudefinition des Pandemie-Begriffs  Wikipedia:  "Laut einer 2015 vom deutschen Arzt Wolfgang Wodarg publizierten Kritik wurde der Pandemie-Plan der WHO 1999 von industriegesponserten Experten verfasst und 2007 als Internationale Gesundheitsvorschrift (IHR 2) vorgeschrieben"
2019 Event201: H. Ploppa: „Ist es Zufall, dass dem jetzigen Corona-Katastrophenszenario im Stall von Bill Gates zwei Vorübungen vorausgingen, die die Ereignisse erschreckend präzise vorausdenken? Und welche Motive hatten die Event-201-Regisseure? Eric Toner, Internist und Mastermind von Event 201 (14). stellt klar, dass es bei der Übung am grünen Tisch um das Durchspielen wirtschaftlicher Folgen der Pandemie gegangen sei: „Es geht um die Folgen für Wirtschaft und Gesellschaft.“
2020  Davos Welt-Wirtschaftsforum,  Klaus Schwab "The Great Reset"  Absprachen und Strategien zur Umsetzung .Die Ausrufung der Corona-Pandemie erfolgte direkt nach dem sich anschließenden Bilderbergertreffen. 
7.Okt.2020   Das Commons-Project: der digitale Gesundheitspass  .  ( Norbert Häring, Tagesdosis 22.10 bei FenFM)  "Mit CommonPass scheinen Weltwirtschaftsforum und Rockefeller ein ganzes Bündel laufender Initiativen zusammenzuführen und weiterzutreiben, mit denen sie – und die US-Regierung – die automatisierte Kontrolle über die Weltbevölkerung weiter ausbauen wollen. Das ist eine App, die allen, die entweder Antikörper gegen Corona aufweisen, oder geimpft sind, das internationale Reisen wieder ermöglichen soll." In diesen Zusammenhang gehört auch der Kampf  um G5.
Da eine gewaltsame Durchsetzung der "4. industriellen Revolution" hin zu einer digitalen Überwachungsgesellschaft nicht ohne erbitterte Machtkämpfe umzusetzen gewesen wäre, wurde sie mit dem trojanischen Pferd einer Pandemie in die morschen Demokratien eingeführt. So konnte man ohne Kriegskosten und Bürgerkriege die seit 2008  schwelende Finanzkrise lösen, den Einfluss der digitalen Machteliten festigen und ins Unermessliche steigern. 
Zu Beginn der sich rasch entwickelnden Krise stellte man sich zunehmend fassungslos die Frage, wem nutzt dieser Corona-Wahnsinn? Die durchgesetzten "Schutzmaßnahmen" zerstören doch unsere Volkswirtschaften?  Qui bono?
Doch schon nach kurzer Zeit zeigte ein Blick auf die Börse die exorbitanten Milliarden-Gewinne von Amazon, Allan Musk, facebock, google und Co die neue Machtverschiebung im Kampf um die "Weltherrschaft". Und etwas später wird sich auch noch blackrock als großer Insolvenz-Gewinner dazugesellen und den leistungsstarken, gesunden Mittelstand der alten Demokratien aufsaugen und deren nationale Strukturen niederreißen . 
Dass bei diesem wirtschaftspolitisch sinnlosen und gesellschaftspolitisch katastrophalen Prozess bei uns amerikanische Verhältnisse mutwillig geschaffen werden, scheint den derzeit bei uns herrschenden eigenen Politikern egal zu sein, sprach doch die Kanzlerin schon vor Jahren von der Transformation in eine marktkonforme Demokratie.
Jetzt aber sind wir mit Riesenschritten auf dem Weg in eine faschistische "Gesundheitsdiktatur" und eine durch Panikmache tief gespaltene, in Schockstarre gelähmte Gesellschaft. Dieser Weg führt hin zu einen robusten, digitalen Überwachungsstaat mit zynischer Wahrheitsverdrehung und Zerstörung aller verfassungsmäßig garantierten, humanen Grundwerte.
Und das Erschreckende beim Erwachen aus diesem Horrortrip ist: diese Handlanger der Geld-Eliten meinen es bitter ernst und wollen es jetzt durchziehen! Baustein für Baustein ( 5G, Digitalisierung der Bildung und Währungen )haben sie in den letzten Jahrzehnten bei ihrer neoliberalen Globalisierung ihre Weichenstellungen strukturell institutionalisiert und bei jeder neuen Krise möglichst irreversibel in schon vorhandene Elemente implementiert.
Viele dieser schmerzhaften Zwischenschritte hatten meist nur lokale Auswirkungen, bis auf die große Finanzkrise.   
Und dabei gelang den skrupellosen Krisen-Verursachern der geniale Streich, die Finanzkrise in eine Staatsschuldenkrise umzuwandeln: Der Staat rettete die Großbanken, die sich zügellos verspekuliert und böswillig betrogen hatten (to big to fail), indem er sich zu ihrer Rettung Irrsinnssummen bei  eben diesen geretteten Privat-Banken zu Hohen Zinsen lieh. Die Krönung von Lobbyismus war dann noch, dass nicht das kostenfreie, leistungsstarke Finanzministerium die Gesetzesvorlage zur Bankenreform erarbeiten durfte, sondern die Rechtsanwaltskanzleien eben dieser Casinobanken dazu beauftragt wurden, die strukturelle Reformen verhinderten und für weitere Raubzüge der Finanzleuten den Weg ebneten, natürlich zu Lasten von uns Bürgern.
Im Rückblick verbinden sich  so die Einzelereignisse zu klaren Linien von der der 2006 durch Warren Buffet gemachten Kampfansage bis hin zu dem im Juli von Klaus Schwab verkündeten gesellschaftlichen Umsturz zu einer neuen Epoche.  Auf die bangen Fragen der verwirrten, gutgläubigen Bevölkerungsmehrheit sagt er eindeutig: Es gibt kein Zurück zum alten Leben.












Aber immer mehr Menschen wachen auf und sagen:
Es ist genug, jetzt reicht es!

Ja, da hat Klaus Schwab paradoxerweise recht! Es geht nicht um ein Zurück zum alten Leben, es geht um das Erwachen der Menschheit, eines jedes Einzelnen, zu einer neuen spirituellen Evolutionsphase.
Das ist die  einzige Überlebenschance der Spezies Mensch! 
Jeder Mensch bekommt bei seiner Geburt die unantastbare Würde des Lebens geschenkt. Seither geht es darum, dass wir uns dieser Würde bewußt werden und mit unseren unterschiedlichen Begabungen in Resonanz zum Universum die Herausforderungen des Lebens im empathischen, kooperativen Zusammenleben mit allen Lebewesen auf der einen Mutter Erde annehmen!  
Dieser gemeinsame,  gewaltfreie Weg  führt aus allen selbstverschuldeten Gegenabhängigkeiten zur Freiheit und Achtung allen Lebens.
Die Dankbarkeit für die uns geschenkte Liebe  wird unsere Antriebskraft zu  verantwortlichen Handeln sein und unser Ur-Vertrauen ins Leben  stärken.
Auf diesem Weg der Liebe vertrauen wir nicht auf militärische Stärke, Vorschriften oder Befehle. Diese können nur zerstören und vernichten. Für die Weiterentwicklung der Evolution sind sie nichtig und bedeutungslos.
Jesus begegnete der Frage von Pilatus, ob er der Messias, der neue König, sei, angstfrei: "Mein Reich ist nicht von dieser Welt!"(die ihn durchaus töten kann) Das sei nur die horizontale Dimension, der er die vertikale Dimension der universalen Liebe immer wieder entgegenstellt: "Wo zwei oder drei in meinem Namen (Sinne) versammelt sind, da bin ich mitten unter Euch." So kann das Reich Gottes auf dieser Erde durch jeden von uns ohne Erlaubnis der Mächtigen jederzeit  gebaut werden.
Jeder Impuls aus der Liebe, der sich durch mein Handeln je neu materialisiert, geht nicht verloren, sondern verkörpert das Reich Gottes, seine geistige Welt, und bleibt mit der Potentialität allen Seins verbunden, steht in alle Zukunft unserer Lebensgestaltung  intuitiv zur Verfügung.
Alle Lebewesen verkörpern die Weisheit des Lebens, in jeder Zelle ist der konstruktive Weg der Lebensentwicklung präsent. Und jeden Augenblick bekommen wir aus der Fülle des universalen, ewigen Leben Lebensenergie neu geschenkt, wir müssen uns für dieses Geschenk nur öffnen
Dann spüren wir tief in unserem Wesen die Stimmigkeit mit uns selbst und der uns umgebenden Wirklichkeit, dann beginnen authentisch zu handeln und aus der Fülle allen Seins intuitiv zu schöpfen, kreativ in den alltäglichen Begegnungen zu handeln.
Dann müssen wir nicht mehr die Welt mit unseren vorgefassten Vorstellungen oder Konzepten zu retten versuchen und anderen unseren Willen aufdrücken. Je offener wir anderen und der Mit-Welt begegnen, umso mehr werden wir die Andersartigkeit unseres Gegenübers als Bereicherung schätzen lernen und neue  Seiten in uns selbst entdecken, uns positiv angesprochen fühlen, Verbundenheit spüren und eine Potenzierung gemeinsamer Möglichkeiten entdecken.
Ich werde bei all meinem Sorgen und Zukunftsängsten durch die Erkenntnis, dass alles Große aus Kleinem besteht, zu meiner inneren Ruhe und Gelassenheit finden, denn  ich bin ja jeweils nur gefragt, ob ich bereit bin, das mir Mögliche zur Lösung eines mir im Hier und Jetzt begegnenden Problems beizutragen. So gewinnt mein individuelles Handeln universale Auswirkungen.
Vor etwa 40 000 Jahren haben wir Menschen den durchaus schmerzhaften Sprung in die kulturelle Evolutionsphase durch die Vorverlegung  der Geburt geschafft, waren seither aber angewiesen auf den sozialen Mutterschoß.
Heute ist  jeder Einzelne in der komplexen Krisenzeit gefragt, seinen spirituellen Beitrag zur Geburt der einen Menschheit durch die Bereitschaft zur eigenen Bewußtwerdung zu leisten. 
Es ist wie beim Umwandlungsprozess von der Raupe zum Schmetterling. Wenige Imagozellen, die das innere Wissen um die zukünftige Form des Schmetterlings in sich tragen, lösen den "Geburtsprozeß"  aus. Erst werden sie von den Raupenzellen bekämpft und vernichtet, dann aber gelingt es ihnen, ihre Informationen in die Raupenzellen einzubringen und ihre Informationen so zu vermehren. Dann geht alles ganz schnell, auf einmal weis jede Zelle wo sie in der Gesamt-Gestalt des Schmetterlings hingehört und der Schmetterling steigt in die Luft.
Ähnliches geschieht bei den friedlichen Massendemonstrationen vor unseren Augen, es sind Geburtswehen zur spirituellen Phase der Evolution vor unseren Augen. 
Und die Weihnachtsbotschaft der Engel: "Fürchtet Euch nicht, denn siehe, ich verkündige euch eine frohe Botschaft, die allem Volke widerfahren wird" denn Gottes Liebe macht sich von Neuem in unsere Welt auf und will in jedem Leben von uns immer  wieder neu Gestalt annehmen!
So kommt die Menschenwürde von neuem zur alltäglichen Geltung und die Liebe wird sich wie eine ansteckende Gesundheit überall hin ausbreiten.
So wird die Sorge, beim absichtslosen Verschenken von Liebe zu kurz zu kommen, weichen und die Freude über die beglückende Fülle gemeinschaftlichen  Lebens erwachen, das gebrochene Vertrauen in Kraft  des Lebens neu aufkeimen.-
 Entfremdung wird  der inneren Bereitschaft zu offener Begegnung weichen, und wir werden von Neuem  erfahren, was lebenswichtig ist und Sinn macht, wofür es sich lohnt zu leben und von welchen Vorurteilen und Gewohnheiten wir uns befreien können auf diesem neuen Weg.  Glückserfahrungen werden uns  von innen her aufblühen lassen und das Leben wärmen.

An all diesen Erfahrungen kann uns niemand mit seinen Verordnungen und Bußgeldern hindern, diese Dimension des Lebens kann die Staatsmacht auch nicht durch Pyrrhussiege zerstören. So wird die Befreiung der Menschheit aus menschengemachter Versklavung seinen Anfang nehmen und die Versöhnung mit unserer Mitwelt durch dankbare Liebe erfolgen.
Jeder weiß zutiefst in seinem Inneren, was dem Leben dient und was ihm schadet, dazu braucht niemand erst zu googeln, denn jedes Lebewesen verkörpert die Weisheit des Lebens in jeder eigenen Körperzelle!
Unser Körper erkennt die Schadstoffe, wir müssen nur wieder auf ihn zu hören lernen, was jeder Tier selbstverständlich macht!
Auf diesem Weg werden wir innerlich gesunden und unseren je eigenen Platz im Gesamtlebenszusammenhang finden. Wir werden Vergänglichkeit nicht mehr fürchten und abwehren müssen, sondern als Grundbedingung für das Weiterleben erkennen.  Der fernöstliche Spruch: "Auch das wird vergehen" wird uns in Bedrängnis trösten und in glücklichen Momenten den Augenblick wertschätzen lehren.
Noch gilt in vieler Hinsicht Jesu Ratlosigkeit über den Gebrauch unserer körperlichen Sinne: "Mit sehenden Augen sehen sie nichts und mit hörenden Ohren hören sie nichts!"
Jesu Diagnose dieser Geisteskrankheit trifft auch in unseren Tagen sowohl auf viele Machthaber als auch die große Zahl der durch Propaganda verwirrten, verängstigten Menschen zu.  
Aber ein Blick auf die vielfältigen, friedlichen Demonstration allerorts  vermitteln eine Ahnung von der Kraft der Selbstermächtigung durch den mutigen Gebrauch der eigenen Sinne und Vernunft.  Und das steckt an! So wächst die Hoffnung: auch diese Bedrängnis wird  vergehen!
Und darin hat Klaus Schwab unbeabsichtigt recht:  Es wird keine Rückkehr zum alten Zustand  vor dem Verhängnis der Pandemie geben, denn dann wäre das Überleben auf dieser unseren-Welt mit ihren komplexen, selbstverschuldeten Problemen nicht zu gestalten. 
So aber, durch das Erwachen von immer mehr Menschen, wächst die Hoffnung auf den Eintritt in die spirituelle Evolutionsphase zur Geburt der einen Menschheit, die mit ihrer Mit-Welt in heilsamer Resonanz zu leben und zu handeln beginnt. Die universale Liebe ist so unbegrenzt wie das Ewige Leben, das wir augenblich neu bei jedem Atemzug geschenkt bekommen. Auch unser körperlicher Tod ist nicht unser Feind, sondern wird unseren erschöpften Körper aus Leiden erlösen. Aber alles, was in unserem Leben für die Evolution des Lebens von Bedeutung ist, wird eingehen in die Potentialität neuen Lebens. 
Wenn uns das bewußt wird, können wir freigiebig unser Verhalten augenblicklich verändern und zu neuen Menschen wiedergeboren werden und die neue Welt verkörpern!                                                                                             Nichts kann uns daran hindern, außer wir selbst!
